®) UAlg TeSP

CURSOS TECNICOS
UNIVERSIDADE DO ALGARVE SUPERIORES PROFISSIONAIS

Prova de Avaliagdo de Capacidade e

Prova Especifica de Avaliagdo de Conhecimentos
n.2 1 do artigo 6.2 do Regulamento dos TeSP da UAlg.

Prova Escrita de Fisica e Quimica
Prova Modelo 12 P3aginas
Duragado da Prova: 90 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

Professor Vigilante

Nome:

Classificagcao Professor Classificador

Prova Modelo de Fisica e Quimica | Pagina 1 de 12



YV V V V YV V V V

Y VvV

Instrucoes Gerais

A prova esta cotada para um total de 200 (duzentos) pontos.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de calculadora de teclado alfabético.

Nao é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar aquilo
que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario, uma tabela de constantes e a tabela
periddica.

Todas as questdes deverao ser respondidas na folha de respostas.
As cotagoes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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FORMULARIO/TABELA DE CONSTANTES

PV=nRT

R (constante dos gases perfeitos) = 0,082 atm dm>mol™? K*!

Velocidade de propagacdo da luz no vacuo c=300%108ms!
Modulo da acelerag&o gravitica de um corpo junto 2
. . g=10ms
a superficie da Terra
Constante de Gravitagdo Universal G=6.67 x 10711 N m? kg2
Constante de Avogadro Ny=06,02 x 102 mol ™!
Constante de Stefan-Boltzmann d=567=108Wm2K#
Produto i6nico da agua (a 25 °C) K, =1.00= 10714
Volume molar de um gas (PTN) V=224 dm® mol ™!
» Conversdo de temperatura (de grau Celsius para kelvin) ... T=0+127315

T - temperatura absoluta (temperatura em kelvin)

{1 - temperatura em grau Celsius

. . m

o Densidade (Massa VOIIMICA) ..o oo o= >

M — Massa /

I’ - volume
o Efeito fotoeletrico ... Eq=Eum+E,

E .4 -energia de um fotdo da radiagdo incidente no metal

E . — energia de remogdo de um eletrdo do metal

E, - energia cinética do eletrdo removido

n

o Concentragao de SOIUCAD ... c=—

1 - quantidade de soluto I

V- volume de solugio
» Relagdo entre pH e concentracdo de HyO¥ ..o pH=-log {[H;O*] /mol dm‘s}
o 1.3 Lei da Termodindmica ... AU=T+0 +R

AU - variagdo da energia interna do sistema (também representada por AZ;)
IV - energia transferida, entre o sistema e o exterior, sob a forma de trabalho
( - energia transferida, entre o sistema e o exterior, sob a forma de calor

R - energia transferida, entre o sistema e o exterior, sob a forma de radiagéo
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+ Lei de Stefan-Boltzmann P=egdAT*

P - poténcia total iradiada pela superficie de um corpo
e —emissividade da superficie do corpo

& — constante de Stefan-Boltzmann

A - area da superficie do corpo

T — temperatura absoluta da superficie do corpo

Energia ganha ou perdida por um corpo devido a variacio

[ E AT 4130 L RS Y | R i ¥ i

 —massa do corpo
¢ — capacidade térmica massica do material de que é constituido o corpo
AT - variagdo da temperatura do corpo

+ Taxa temporal de transferéncia de energia, sob a forma
de calor, por CONUCAD ..ocovviiiii i e
O - energia transfenda, sob a forma de calor, por condugio,
através de uma barra, no intervalo de tempo Af
k — condutividade térmica do material de que & constituida a barra

A - area da seccdo da barra, perpendicular 3 direcdo de transferéncia de energia
{ — comprimento da barra
AT — diferenga de temperatura entre as extremidades da barra

* Equacdes do movimento circular com velocidade linear
de modulo constante .
a. — modulo da aceleragdo centripeta
v — madulo da velocidade linear
7 —raio da trajetona
T — periodo do movimento

@ — modulo da velocidade angular

¢ Comprimentode onda ...
v — médulo da velocidade de propagacio da onda
f—frequéncia do movimento endulatario

s Funcido que descreve um sinal harmonico ou sinusoidal
A —amplitude do sinal
w — frequéncia angular
r—tempo

* Fluxo magnético que atravessa uma superfl'cie,_qe area A,
em que existe um campo magnético uniforme, B ...

¢ — dngulo entre a direcdo do campo e a direcdo perpendicular & superficie

« Forca eletromotriz induzida numa espira metalica ...
M, —variagio do fluxo magnético que atravessa a superficie delimitada
pela espira, no intervalo de tempo Af

o Lei de Snell-Descartes para a refracdo ...
11, 02 — indices de refracdo dos meios 1 e 2, respetivamente
&1, tr1 — Angulos entre a dire¢fo de propagacdo da onda e a normal
a superficie separadora no ponto de incidéncia, nos meios 1 e 2, respetivamente

— =fF— AT
2
ﬂ't=?
T
ar
=TT
v
A=—
I
¥ =4 sin{wf)
h, =B84 cosa
oy 120l
Y,
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Parte de Fisica

Grupo |

A 3gua é uma substancia vital para qualquer organismo vivo. Mas é também uma
substancia extraordinaria, pois as propriedades que a caracterizam apresentam
valores, em geral, muito diferentes dos que seriam de esperar.

Consideremos, por exemplo, o calor de vaporizacdao da dagua. Verifica-se que é
relativamente elevado, o que é bom, porque, assim, a agua constitui um meio eficiente
de arrefecimento do nosso corpo, por evaporacao, quando transpiramos.

Mas quao elevado é o calor de vaporizacdo da dgua? Se aquecermos uma determinada
massa de agua, inicialmente a 0 2C, podera demorar, por exemplo, 5 minutos a atingir
o ponto de ebulicdo. Se continuarmos a fornecer energia, a mesma taxa temporal, a
essa mesma massa de agua, demorara cerca de 20 minutos até que toda a agua se
vaporize completamente. Isto significa que vaporizar uma determinada massa de agua
consome cerca de quatro vezes mais energia do que aquecer a mesma massa de agua
de 0 oC até 100 2C, para o que apenas(!) sdo necessdrios 420 kJ por quilograma de
agua.

L. J. F. Hermans, Europhysics News, 43 (2), 13 (2012)
(traduzido, adaptado e retirado do teste intermédio de Fisica e Quimica, 2014)

1 — De acordo com o texto qual a energia necessaria para vaporizar 1kg de massa de
agua.

2 — O valor da capacidade térmica massica da dgua que pode ser determinado através
da informacao do texto é:

(A) 210x10° JkgoC™
(B) 420x10%Jkg*oC™
(C) 4,20x10°Jkg*eC™
(D) 210x10%Jkg*eC™

Prova Modelo de Fisica e Quimica | Pagina 7 de 12



3 — Uma barra de metal, cuja condutividade térmica é 200 Js*m1K ™1, tem 70 cm de
comprimento e 10 cm? de drea da seccdo transversal. A barra estd termicamente
isolada na sua superficie lateral, tendo uma extremidade imersa em gelo fundente (0
2C) e outra em vapor de agua a ferver (100 2C).

Determinar a energia transferida ao fim de 10 minutos.
Apresente todas as etapas de resolugao.

Grupo Il

A Figura 1 representa um feixe de luz
monocromatica, muito fino, que
incide na superficie de separacao de

dois meios transparentes, | e Il. 700\
[\ Meio I

Uma parte do feixe incidente sofre Meio II
reflexdo nessa superficie e outra é
refratada, passando a propagar-se

no meio Il. Figura 1

1 —Qual é o angulo entre o feixe incidente e o feixe refletido?

2 — Admita que o meio 1 é o ar, cujo indice de refracdo é 1, e que o meio Il tem um
indice de refracao de 1,53. Qual o valor da velocidade de propagacao da referida luz
no meio II?

3 - Considere agora que, para a radiacao considerada, o indice de refracdo do meio | é
o dobro do indice de refracao do meio Il. Qual é o angulo de incidéncia a partir do qual
ocorre reflexao total da radiacdao considerada na superficie de separacao dos meios |
ell?

(A) 102
(B) 282
(C) 302
(D) 402
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4 — A transmissao a longa distancia de um sinal analdgico (por exemplo, o som)
utilizando uma fibra dtica exige a sua alteracdo para que haja uma correta
comunicacao. Complete o texto seguinte utilizando alguns dos termos que constam na
chave que se segue:

Chave: amplificacdo, modulacdo, absorcao, sinusoidal, harmonica, digital, portadora,
comprimento de onda, frequéncia, periodo, amplitude, intensidade, energia.

“O processo de (a) pode ser definido como a transformac¢ao de um sinal
que contém uma informacdo (formato original) num sinal modulado adequado ao

meio de transmissao que se pretende utilizar. Este processo é feito por meio de um
sinal (b) , denominado (c) , CUjo (d) é bem
menor que o do sinal original.

Podem-se considerar dois tipos de (e) analégica: 1) AM, em que

() do sinal que transporta a informacao é modificada pelo sinal original
e 2) FM, em que (g) do sinal que transporta a informacao é modificada
pelo sinal original.”

Grupo Il

A Figura 2 representa a descarga de

uma embalagem de massa 3kg,

através de um plano inclinado, em

g gue parte do repouso.
0.500 \\‘\ Vy
m \\\- \
N
30.0°0 N
Admita que a embalagem pode ser
Figura 2 representada pelo seu centro de

massa (modelo da particula
material), e que a direcao do eixo
Ox é paralela ao plano inclinado.
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1 — Em qual dos seguintes esquemas se encontram corretamente representados os
vetores velocidade V, e aceleracao, a, num instante em que a embalagem se encontra
a descer o plano?

(A) (B)

2 — Considerando as forcas dissipativas desprezaveis, determine o valor da velocidade
com que a embalagem atinge o final do plano inclinado, ap6s ter percorrido a distancia
de 1,00m.

Apresente todas as etapas de resolucao.

3 — Considerando agora que as forcas dissipativas nao sdao desprezaveis, determine o
trabalho da forca der atrito, considerando que a embalagem atinge o final do plano
inclinado com uma velocidade de mddulo 2,5ms™.

Apresente todas as etapas de resolucao.
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Parte de Quimica

1 — Das afirmacdes seguintes, indique as verdadeiras (V) e as falsas (F).
1.1 — O magnésio pertence a familia dos metais alcalinos.
1.2 — Na Tabela Periddica, os elementos estdao dispostos por ordem crescente
dos seus numeros atémicos.
1.3 — A obtenc¢ao de espectros atdmicos descontinuos, quer de emissao, quer de
absorcao, constitui uma prova de que os eletrdes nos atomos podem ter apenas
certos valores de energia.
1.4 —De um modo geral, a primeira energia de ionizagao diminui ao longo de um
grupo da Tabela Periddica.
1.5 — De um modo geral, o raio atdmico aumenta ao longo de um periodo da
Tabela Periddica.
1.6 — De um modo geral, o raio atdmico aumenta ao longo de um grupo da
Tabela Periddica.
1.7 — Em condi¢des PTN, 0,5 mol de CO, mais 0,5 mol de O, ocupam 22,4 dm?
1.8 — Em condigdes PTN, 1 mol de CO2 ocupa um volume bastante superior a 1
mol de O, pois a molécula de CO; é maior.
1.9 — Ha ligacao quimica espontanea quando os atomos ligados tém menos
energia do que se estivessem separados.
1.10 — Na molécula de agua ha apenas dois eletroes nao ligantes.

2 — O propano (CsHg) € um componente do gas natural e é utilizado para cozinhar ou

no aquecimento.

2.1- Acerte a seguinte equagao, que representa a combustao do propano ao ar:

CsHs (g) + O2 (g) > CO2 (g) + H20 (1)

2.2— Quantos gramas de didxido de carbono sao produzidos por combustdo de 2,20
moles de propano? Considere que o oxigénio é o reagente em excesso nesta
reacao.

2.3 — Uma amostra de 6,9 moles de didéxido de carbono (COz) esta dentro de um
recipiente de volume igual a 29,5 dm3. Qual é a pressdo do gas (em atm) se a
temperatura for 52 °C?

FIM
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COTACOES
Parte de Fisica

Grupo |
.................................................................................................... 05 pontos
.................................................................................................... 05 pontos
.................................................................................................... 15 pontos

Grupo Il
.................................................................................................... 05 pontos
.................................................................................................... 10 pontos
.................................................................................................... 06 pontos
..................................... (7 x 2 pontos)....cccceeeveevecceesreeveennennn.. 14 pontos

Grupo Il
.................................................................................................... 10 pontos
.................................................................................................... 15 pontos
.................................................................................................... 15 pontos

Parte de Quimica
R ORI 05 pontos
L e e e e e s ae s s beaeseean 05 pontos
S TP PPPPRN 05 pontos
LA e e e e e s e e s aeaessean 05 pontos
0 ORI 05 pontos
TR 05 pontos
R TR 05 pontos
R < SRR 05 pontos
8 RPN 05 pontos
0 O TP SRS 05 pontos
2. e e s e ae s s ae e e s 10 pontos
AR PPPPU 20 pontos
0 TR PPU 20 pontos
.......................................................................................................... 200 pontos
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